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enteret, har der i hvert fald været nogle lande i 
Europa, som har været meget restriktive over 
for import af fritidsfartøjer fra andre lande, og 
det er faktisk et forsøg på at få nedbrudt det og 
ligesom bane vejen for, at også danske fritids- 
fartøjer - som der selvfølgelig ikke er noget i 
vejen med, det er klart -  kan blive solgt til andre 
lande. Jeg har ikke hørt om nogen indvendinger 
fra branchen imod det her; jeg tror, det er en god 
ting, vi gør, og at det ikke generer nogen. 

Procedurerne for offentliggørelse vil vi følge; 
vi vil leve op til det, vi selv har været med til at 
vedtage om havnestatskontrol og offentliggørel- 
se. Jeg ved ikke, om det er nødvendigt at sige, at 
det kun skulle være én myndighed, der foretog 
offentliggørelse. Det synes jeg nu ikke. Bare der 
følges nogle aftalte retningslinjer, vi lever op til 
det, vi har forpligtet os til, og der er god orden i 
sagerne, mener jeg ikke, at man nødvendigvis 
skal begynde at trække det fra miljøsiden ind 
under Søfartsstyrelsen, Det tror jeg ikke der er 
nogen grund til, men også det kan drøftes under 
udvalgsbehandlingen. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslagets overgang til anden behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Tredje næstformand (Margrete Auken): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til 
Erhvervsudvalget. Hvis ingen gør indsigelse 
mod dette forslag, betragter jeg det som vedta- 
get. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den sidste sag på dagsordenen var: 
8) Første behandling af lovforslag nr. L 126: 
Forslag til lov om ændring af lov om kommu- 
ners og amtskommuners samarbejde med 
aktieselskaber m.v. 
Af erhvervsministeren (Mimi Jakobsen). 
(Fremsat 18/1 95). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Ole Vagn Christensen (S): 
Idet jeg skal henvise til lovforslagets fornuftige 
bemærkninger om motiveringen for udsættelse 
af revisionen, skal jeg på Socialdemokratiets 
vegne anbefale lovforslaget til Tingets velvillige 
behandling. 

Peter Brixtofte (V): 
Da Venstre er grundlæggende imod disse lov- 
bestemmelser, fordi vi ikke ønsker, at det 
offentlige indgår i privat virksomhed - man skal 
skille tingene ad -  vil vi naturligvis stemme 
imod lovforslaget, for vi ønsker at få det revide- 
ret og gjort bedre så hurtigt som muligt. 

Når man læser bemærkningerne, er der én 
formildende og glædelig oplysning, og det er, at 
det heldigvis ikke har fået nogen videre udbre- 
delse. Det er jo altid rart, at skaden er så for- 
holdsvis lille, men jo før vi kan få det revideret, 
jo før, vi kan komme af med loven, desto bedre. 

Pemille Sams (KF): 
Det kan næppe undre nogen, at vi er imod 
udskydelsen af revisionen af denne lovgivning. 
Vi er inderligt imod den yderligere offentlige 
deltagelse i erhvervsaktiviteter, som regeringen 
bruger så mange af sine kræfter på at åbne op 
for. Det er ikke privatisering, det er omvendt 
privatisering -  kommunalisering må det vel 
hedde. 

Det ideologiske felttog, regeringen er ude på i 
disse sager, er både farligt og skadeligt for vort 
ellers velfungerende og konkurrencedygtige 
private erhvervsliv, og regeringen ved det jo 
godt selv; erhvervsministeren ved det i hvert 
fald, for ministeren er blevet kraftigt advaret fra 
utallige sider, og selv i ministeriets egen rapport 
om offentligt/privat samarbejde var der åben- 
bart så kraftige advarsler, at regeringen bortcen- 
surerede dem, inden det blev offentliggjort. 

Vi er imod hele lovgrundlaget for det her, 
tankerne bag det og også udskydelsen af revi- 
sionen. 

Kjeld Rahbæk Møller (SF): 
Fra SF's side kan vi støtte lovforslaget. 

Annette Just (FP): 
Jeg forstår med glæde, at denne behandling skal 
ske hurtigt. Vi vil have en revision hurtigst 
muligt, for der skal skabes klarhed, og derfor er 
vi nødt til at sige nej til dette lovforslag. 
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Bjørn Elmquist (RV): 
Det er interessant, at når de tre partier, vi her 
har hørt udtale sig mod lovforslaget, taler om 
revision, er revision åbenbart lig med afskaffel- 
se. Vi kan jo tydeligt mærke, at der er ingen -  af 
dem i hvert fald -  der ønsker at blive klogere af 
den erfaring, der er gjort. 

Det Radikale Venstre støtter lovforslaget. 

Frank Aaen (EL): 
Jeg synes, det er interessant, at de frihedselsken- 
de, liberale partier V, K og Z så skarpt taler for 
at indskrænke kommunernes handlefrihed; men 
dem om det. 

Vi støtter, at man udskyder revisionen. Vi er 
enige i, at der er gjort for få erfaringer, men 
måske skulle det diskuteres, hvorfor der er gjort 
så få erfaringer med loven. Hvilke barrierer er 
der tale om? Er der mangel på ideer i kommu- 
nerne? Er det økonomisk forsigtighed, er det 
ideologiske spærringer, eller skal loven bare 
have lidt mere tid? 

I Enhedslisten finder vi faktisk, at Erhvervs- 
ministeriet burde gøre mere for at inspirere 
kommunerne til at bruge denne lov og f.eks. se 
på, om der var brug for mere støtte til de kom- 
muner, der overvejer at bruge loven. 

Vi håber altså, at vi ikke bare lader det gå et 
år længere, men at det år bruges aktivt til at sik- 
re, at der så er nogle erfaringer at vurdere loven 
ud fra. 

Erhvervsministeren (Mimi Jakobsen): 
Jeg siger tak til dem, der støttede og bar. 

Det er svært at lave et kompromis mellem 
dem, der gerne vil have revisionen fremrykket, 
og dem, der helst vil have den udskudt. Man 
kan udskyde den et halvt år, eller man kan lade 
være; jeg tror, vi skal holde fast ved at udskyde 
den et år. 

Til bemærkningerne om det offentlige og det 
private og om, hvad jeg nu er bange for, glad for 
osv., må jeg sige, at jeg da bestemt ser proble- 
mer i forholdet mellem offentlig og privat. 
Hvem gør ikke det? Men jeg kan også sige til fru 
Pernille Sams, at jeg har set store muligheder 
ved at sidde og lytte en hel dag på Ringkøbing 
Amt -  tror jeg, det var -  som har indledt et for- 
trinligt samarbejde med Falck, eller på en kom- 
mune her på Sjælland, der har indledt et sam- 
arbejde med ISS, eller en kommune, der har ind- 
ledt et samarbejde med den og den, og de pri- 
vate virksomheder, kommunerne og amterne 

, var ikke spor bange for hinanden. 

Hr. Frank Aaen vil jeg have lov til med dedi- 
kation at tilsende en lille publikation, vi fik lavet 
i foråret af et sideudvalg til Velfærdskommis- 
sionen, der faktisk lavede en rapport om alle de 
ideer, der var til det her med det offentlige og 
private, der skulle prøve at arbejde sammen. 

Hvis hr. Frank Aaen ikke kender publikatio- 
nen, kan jeg anbefale den, og jeg vil være så 
storsindet, at jeg vil tilstille hr. Frank Aaen den. 

Tak for tilslutningen. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslagets overgang til anden behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Tredje næstformand (Margrete Auken): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til 
Erhvervsudvalget. Hvis ingen gør indsigelse 
mod dette forslag, betragter jeg det som vedta- 

I get. (Ophold). Det er vedtaget. 

Meddelelser fra formanden 

Tredje næstfonnand (Margrete Auken): 
Der er ikke mere på dagsordenen. 

Medlemmer af Folketinget Svend Heiselberg 
(V), Svend Erik Hovmand (V), Kaj Ikast (KF) og 
Brian Mikkelsen (KF) har meddelt mig, at de 
ønsker at stille følgende forespørgsel til trafik- 
ministeren: 

»Med henvisning til Trafikplan 2005 forespør- 
ges, hvilke motorveje der påregnes gennemført i 
år 2005, hvordan tidsplanen i øvrigt holder, og 
hvilke initiativer regeringen vil tage for at frem- 
skynde en udbygning af det overordnede vej- 
net? 
(Forespørgsel nr. F 32). 

Der er foretaget ændringer i følgende udvalg: 

Retsudvalget (2411 95): 
Udtræder: Bertel Haarder (V) 
Ny stedf.: Svend Erik Hovmand (V) 


